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СТАН ДАР ТИ ЗА ЦІЯ У БІБ ЛІ О ТЕЧ НІЙ ГАЛУ ЗІ: 
ПІД СУМ КИ 26-РІЧ НОЇ ДІЯ ЛЬ НОС ТІ

По дано інфор ма цію про сучас ний стан стан дар ти за ції у біб лі о теч ній галузі. 
Основна увага зосе ре джена на про бле мах стан дар ти за ції тер мі но ло гії. Ідеться 
також про дос від роботи зі стан дар ти за ції в СРСР, окре мих кра ї нах пост ра дянсь-
кого прос тору, зок рема у кра ї нах Бал тії. Серед під ко мі те тів ТК 144 «Інфор ма ція 
та доку мен та ція» від зна чено діяль ність під ко мі тету з архів ної справи та орга ні-
за цію роботи зі стан дар ти за ції в архів ній галузі Укра їни. У статті акцен ту ється 
увага на тому, що гар мо ні за ція та впро ва дження в Укра їні між на род них стан дар-
тів є акту аль ним та важ ли вим завдан ням, необ хід ною умо вою пере ходу до фор-
му вання єди ного інфор ма цій ного простору.
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стан дарти, біб лі о течна стан дар ти за ція.

Стан дар ти за ція – тра ди цій ний та ефек тив ний інстру мент орга ні-
за ційно-пра во вого регу лю вання, який уже понад 70 років вико рис то-
ву ється в біб лі о теч ній справі. Стан дар ти за ція біб лі о течно-біб лі ог ра-
фіч ної діяль ності від іг рає важ ливу роль в удо ско на ленні управ ління, 
пла ну ванні біб лі о течно-ін фор ма цій них про це сів, уні фі ка ції діяль ності, 
сприяє ефек тив ному обслу го ву ванню корис ту ва чів. Одне з основ них 
завдань стан дар ти за ції для біб лі о теч ної галузі поля гає пере д у сім у тому, 
що стан дарти запо чат ку вали і про дов жу ють роботу з упо ряд ку вання 
тер мі нов жи вання.

Пе ре ваги стан дар ти за ції порів няно з іншими фор мами впо ряд ку вання 
біб лі о теч ної діяль ності без пе речні і поля га ють у пла но вості, сис тем ному 
харак тері робіт, єди ній мето до ло гії під го товки, впро ва дження та пере-
г ляду.

Стан дар ти за ція біб лі о теч ної діяль ності в СРСР роз по ча лася 
у 70-х роках ХХ ст. Обо в’язки голов ної орга ні за ції зі стан дар ти за ції 
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було пок ла дено на Все со юз ний нау ково-дос лід ний інсти тут кла си фі-
ка ції і коду вання (ВНДІКК) Держс тан дарту. Унор му вання та стан дар-
ти за цію біб лі о течно-біб лі ог ра фіч ної діяль ності здійс ню вала Все со юзна 
книж кова палата за участю най біль ших біб лі о тек. Саме тоді було під го-
тов лено перші тер мі но ло гічні стан дарти (ГОСТ 16447–70 «Изда ния. 
Осно в ные виды. Тер мины и опре де ле ния» і ГОСТ 16448–70 «Биб ли о-
г ра фия. Тер мины и опре де ле ния») та сфор мо вано «Сис тему стан дар тов 
по инфор ма ции, биб ли о теч ному и изда тель с кому делу» (СИБИД), яка 
отри мала гру пову поз начку 7.

Іс то рія стан дар ти за ції біб лі о теч ної тер мі но ло гії в СРСР багата 
на супе реч ності та спов нена суб’єк тив них рішень. ВНДІКК, який 
керу вав роз роб кою стан дар тів, вима гав дотри му ва тися при нципу одно-
с тай ності й напо ля гав на при йн ятті кож ного заува ження, викла де ного 
у від гу ках. Якщо сто рони не могли домо ви тися між собою, роз роб ники 
зму шені були зні мати тер міни, які викли кали супе реч ності. Так, напри-
клад, спо чатку про ект стан дарту ГОСТ 7.26–80 «Биб ли о теч ное дело. 
Осно в ные тер мины и опре де ле ния» міс тив 150 тер мі нів, а в затвер-
дже ному стан дарті їх зали ши лося бли зько 50 [2].

Про масш таби цієї діяль ності свід чить і такий факт. Над роз робкою 
пер шого тер мі но ло гіч ного стан дарту ГОСТ 7.0–77 «Биб ли ог ра фия. 
Тер мины и опре де ле ния» пра цю вало п’ять робо чих груп, що об’єд-
ну вали ква лі фі ко ва них фахів ців у галузі біб лі о теч ної справи. Про ект 
було над іслано до 170 біб лі о тек, вишів куль тури та інших орга ні за цій 
СРСР. Роз роб ники стан дарту отри мали понад 800 від гу ків та про по-
зи цій, які потім уважно ана лі зу ва лися і слу жили базою для під го товки 
оста точ ного варі анта [9].

По при певні про блеми, що супро во джу вали роз роб лення та впро ва-
дження стан дар тів, під час тер мі но ло гіч ної роботи в рам ках «СИБИД» 
було вирі шено низку при нци пово важ ли вих завдань, зок рема стан дар ти-
зо вано про цеси інфор ма ційно-біб лі о теч ної діяль ності в цілому, біб лі ог-
ра фу вання, ката ло гі за ції, ком плек ту вання фонду тощо. Пере лік чин них 
ГОС Тів «СИБИД» міс тив понад 80 стан дар тів.

Оскільки Укра їна, пере бу ва ючи у складі Радянсь кого Союзу, керу -
ва лася винят ково дер жав ними стан дар тами СРСР (російсь ко мов ни ми), 
то основ ним завдан ням віт чиз ня них біб лі о тек – мето дич них центрів 
у питан нях стан дар ти за ції – було забез пе чення сво є час ного їх впро ва-
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дження та поши рення серед біб лі о тек 1. Єди ним укра ї но мов ним стан -
дар том того часу був рес пуб лі кансь кий стан дарт УРСР 1743–76 «Ско ро-
чення укра ї нсь ких слів і сло вос по лу чень в біб лі ог ра фіч ному опи сі», 
роз роб ле ний Книж ко вою пала тою УРСР за участю фахів ців Дер жав ної 
біб лі о теки УРСР ім. КПРС [6].

З роз па дом СРСР пос тало питання про необ хід ність роз роб лення 
кож ною дер жа вою своїх влас них наці о наль них стан дар тів. У зв’язку 
з цим 13 березня 1992 р. упов но ва жені пред став ники країн СНД під пи-
сали «Угоду про про ве дення узго дже ної полі тики в галузі стан дар ти-
за ції, мет ро ло гії та сер ти фі ка ції». Було ство рено Між дер жавну раду 
зі стан дар ти за ції, мет ро ло гії та сер ти фі ка ції, міс цем пере бу вання якої 
визна чено Мінськ. Від зна ча ючи між на род ний харак тер стан дар ти за ції, 
уряди дер жав–учас ниць Угоди домо ви лися визнати чинні дер жавні 
стан дарти як між дер жавні і збе регти абре ві а туру ГОСТ за між дер-
жав ними стан дар тами, що вво дяться.

Укра ї ною було при йн ято рішення, що всі між дер жавні нор ма тивні 
доку менти, затвер джені до 1992 р. включно, чинні, крім стан дар тів, 
чин ність яких ска со вано нака зами Держ спо живс тан дарту Укра їни. 
Між дер жавні нор ма тивні доку менти, роз роб лені після 1992 р. дер жа ва-
ми-учас ни цями Угоди, за при йн яття яких про го ло су вала Укра їна, вво ди-
лися в дію нака зами Держ спо живс тан дарту Укра їни. До щомі сяч ного 
інфор ма цій ного покаж чика «Стан дар ти» вмі щу вався пере лік між дер-
жав них стан дар тів, роз роб ле них дер жа вами-учас ни цями Угоди; вка зу-
ва лися між дер жавні стан дарти, які втра тили чин ність на тери то рії 
кра їни; інфор му ва лося про затвер джені дер жавні стан дарти Укра їни 
та зміни й поп равки, вне сені до дер жав них стан дар тів України.

Значна час тина між дер жав них стан дар тів, при йн я тих у 1993–2002 рр., 
не від по ві дали зако но дав ству Укра їни і не були впро ва джені. Дер жавне 
під при ємство УкрНДНЦ регу лярно над си лало до Наці о наль ної біб лі о -
теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого на роз гляд про екти між дер жав них 
стан дар тів «СИБИД» з про хан ням дати заува ження, про по зи ції, а також 
висновки про доціль ність упро ва дження їх в Укра їні. За біб лі о-г ра-
фіч ним покаж чи ком Дер жав ної нау ково-тех ніч ної біб лі о теки Укра їни 

1 В помощь внедрению ГОСТа 7.41–82 «Единицы учета обслуживания 
читателей и абонентов библиотек и органов НТИ : методическое письмо сост. 
Г. И. Толочко / УкрНИИНТИ Госплана УССР; ГРНТБ. Киев, 1984. 11 с.
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«Стан дарти з інфор ма ції, біб лі о теч ної і видав ни чої спра ви» (Київ, 2017) 
вста нов лено, що було при йн ято 12 між дер жав них стан дар тів, із них 
ска со вано три.

Практика широ кого впро ва дження між дер жав них стан дар тів у біб лі-
о теч ній галузі була виправ дана через низку об’єк тив них і суб’єк тив них 
при чин. Зок рема, за роки неза леж ності у жод ній наці о наль ній біб лі о теці 
Укра їни, яких нині налі чу ється дев’ять, не було ство рено від по від них 
струк тур (тех ніч них комі те тів чи під ко мі те тів 2), які б здійс ню вали 
роз роб лення стан дар тів. У середо вищі біб лі о теч ної спіль ноти була 
від сутня належна увага до про блем стан дар ти за ції галузі. Це питання 
не роз гля да лося на між на род них та все ук ра їнсь ких кон фе рен ціях, 
семі на рах та інших про фе сій них заходах.

Про го ло шення Укра їни суве рен ною, неза леж ною, демок ра тич ною, 
пра во вою дер жа вою пос та вило низку завдань та виявило про блеми, які 
виникли під час впро ва дження наці о наль них стан дар тів. Про тя гом пер ших 
десяти років неза леж ності від бу лося рефор му вання дер жав ної сис теми 
стан дар ти за ції. При йн яті закони Укра їни «Про стан дар ти за цію» (2001) 
та «Про під тве р дження від по від нос ті» (2001) визна чили пра вові та орга ні-
за ційні засади стан дар ти за ції, що у цілому від по ві да ють при нци пам 
тех ніч ного регу лю вання, які діють у Євро пейсь кому Союзі (ЄС).

Пос ту пово і з вели кими труд но щами роз по ча лася заміна стан дар тів 
сис теми СИБИД наці о наль ними стан дар тами. Зок рема, у 1994 р. Інсти тут 
при клад ної інфор ма тики НАН Укра їни за дору чен ням Держс тан дарту 
Укра їни під го ту вав ДСТУ 2392−94 «Інфор ма ція та доку мен та ція. 
Базові поняття. Тер міни та визна чен ня» 3; ДСТУ 2394−94 «Інфор ма ція 
та доку мен та ція. Ком плек ту вання фонду, біб лі ог ра фіч ний опис, ана ліз 
доку мен тів. Тер міни та визна чен ня» 4; ДСТУ 2395−94 «Інфор ма ція 
та доку мен та ція. Обсте ження доку мента, вста нов лення його пред мета 
та від бір тер мі нів індек су вання. Загальні вимо ги»; ДСТУ 2398−94 
«Інфор ма ція та доку мен та ція. Інфор ма ційні мови. Тер міни та визна-
чен ня» 5. Вихід пер ших наці о наль них біб лі о теч них стан дар тів засвід чив, 
що їхні роз роб ники не роз уміли, що таке «пра виль ний від по від ник», 

2 Під комітет 4 «Бібліотечна справа» організовано у 2016 р. на базі НБУВ.
3 Скасовано з 01.01.2018 р., діє ДСТУ ISO 5127–2007.
4 Скасовано з 01.01.2018, діє ДСТУ ISO 5127–2007.
5 Скасовано з 01.01.2018 р., діє ДСТУ ISO 5127–2007.
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тому у доку мен тах з’яв и лися не стільки екві ва ленти, скільки «каль -
ки» (дос лівні перек ла ди), а іноді й опи сові харак те рис тики тер мі-
нів. Сер йоз ним недо лі ком була й зали ша ється нині про блема від сут-
ності мов ної екс пер тизи наці о наль них стан дар тів. Як зазна чив голова 
Тех ніч ного комі тету стан дар ти за ції нау ково-тех ніч ної тер мі но ло гії 
№ 19 та орга ні за цій ного комі тету VII Між на род ної нау ко вої кон фе-
рен ції «Про блеми укра ї нсь кої тер мі но ло гії Слово-Світ 2002» Б. Рицар, 
«сьо годні чимало чин них тер мі но ло гіч них стан дар тів пот ре бу ють пере-
г ляду, а в кра щому разі – доопра цю вання. Пос піх у роз роб ленні ДСТУ 
не поо ди нока при чина їх низь кої якос ті» 6.

У 2001 р. Держс тан дар том Укра їни затвер джено і вве дено в дію 
ДСТУ 3966–2000 «Засади і пра вила роз роб лення стан дар тів на тер міни 
та визна чення понять» 7, де викла дено основні вимоги до стан дар ти зу-
вання тер мі нів та визна чень понять, пра вила впро ва дження між на род них 
стан дар тів (слов ни ків) в Укра їні. У ньому, зок рема, декла ру ва лося: 
«Будь-яке впро ва дження між на род ного, регі о наль ного чи наці о наль ного 
стан дарту на тер міни та визна чення понять інших країн мож ливе, 
якщо його перек ла дено укра ї нсь кою мовою» 8. Проте в новій редак ції 
цього стан дарту зазна чена вимога була замі нена на дотри мання вимоги 
«згар мо ні зу вати за мож ли вості тер мі но ло гіч ний стан дарт зі стан дар тами 
на тер міни та визна чення понять різ них рів нів (між на род них, регі о-
наль них і наці о наль них стан дар тів інших кра їн) тієї самої пред мет ної 
сфе ри».

Од нією з при чин перег ляду стан дар тів є поява нових редак цій між на-
род них стан дар тів, які роз роб ляє Між на родна орга ні за ція з питань 
стан дар ти за ції (International Organization for Standartization ISO) – між на-
родна між уря дова орга ні за ція (місце пере бу вання – м. Женева, Швей ца-
рія), яка об’єд нує 135 країн (чле нів і чле нів-ко рес пон ден тів та чле нів-
або нен тів). Так, у галузі біб лі о теч ної, видав ни чої, інфор ма цій ної 
та архів ної справи цей про цес здійс нює ТК ISO/TC 46 «Інфор ма ція 

6 Рицар Б. Теоретичні засади термінознавства та лексикографії. Вісник: 
Проблеми української термінології. Львів : Львівська політехніка, 2002. 
№ 453. С. 9.

7 Скасовано з 01.07.2009, діє ДСТУ 3966–2009.
8 ДСТУ 3966–2000 Термінологічна робота. Засади і правила роз роблення 
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та доку мен та ція», який ста ном на кінець 2016 р. роз ро бив та опуб лі ку вав 
при близно 120 стан дар тів [1].

На ці о нальні стан дарти Укра їни, завдяки яким упро ва джено стан дарти 
Між на род ної орга ні за ції зі стан дар ти за ції ISO, отри мали гру пову поз начку 
ДСТУ ISO. У цій групі було роз роб лено дев’ять стан дар тів, ска со вано 
три. Слід зазна чити, що з 01.09. 2016 р. вве дено в дію ДСТУ ISO 2789: 
2016 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Між на родна біб лі о течна ста тис ти ка», 
ДСТУ ISO 16439:2015 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Методи та про це-
дури оці ню вання впливу біб лі о тек», ДСТУ ISO 11620:2016 «Інфор ма ція 
та доку мен та ція. Показ ники функ ці о ну вання біб лі о тек» мето дом під тве-
р дження, який не перед ба чає перек ладу та видання стан дар тів. Названі 
стан дарти отри мали лише під тве р джу вальні пові дом лення в офі цій ному 
виданні наці о наль ного органу стан дар ти за ції (Інфор ма цій ний покаж чик 
«Стан дар ти»), все інше, що сто су ється їх перек ладу – завдання фахів ців 
галузі та спе ці а ліс тів від по від ного тех ніч ного комі тету й під ко мі тету 
4 «Біб лі о течна спра ва».

Уз го дження віт чиз ня ної тер мі но сис теми з між на род ною сьо годні – 
досить склад ний про цес. Недо ліки, допу щені при роз роб ленні нор ма-
тив них доку мен тів із біб лі о теч ної, інфор ма цій ної та видав ни чої справи, 
пояс ню ються тим, що гар мо ні за ція наці о наль них стан дар тів із між на-
род ними інколи зво диться до їх пов ного та дос лів ного перек ладу, іноді 
з гру бими помил ками. До при кладу, за біб лі ог ра фіч ним покаж чи ком 
ДНТБ Укра їни ТК 144, під го тов лено про ект між на род ного стан дарту 
з досить див ною назвою: ДСТУ ISO 7154–2010 «Інфор ма ція та доку мен-
та ція. При нципи ком плек ту вання біб лі ог ра фіч ної кар то те ки».

Гар мо ні зо ва ний стан дарт – це наці о наль ний стан дарт, що від по ві дає 
стан дарту, роз роб ле ному між на род ною, або регі о наль ною орга ні за цією 
зі стан дар ти за ції. Гар мо ні зо вані (екві ва лент ні) стан дарти можуть міс тити 
деякі від мін ності: за фор мою, у пояс ню валь них при міт ках, в окре мих 
спе ці аль них вка зів ках тощо, – саме тому фахів цями вико рис то ву ються 
тер мін «іден тичні стан дар ти» (гар мо ні зо вані стан дарти, пов ністю 
іден тичні за зміс том і за фор мою) та «уні фі ко вані стан дар ти» (гар мо ні-
зо вані стан дарти, що за зміс том іден тичні, але від різ ня ються за фор мою 
подан ня) [4]. Гар мо ні зо ва ний наці о наль ний стан дарт має від по ві дати 
нор мам укра ї нсь кої мови, вра хо ву вати спе ци фіку галузі та збе рі гати при 
цьому іден тич ність між на род ному стан дарту за тех ніч ним зміс том, або 
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мати чітко визна чені та пояс нені наці о нальні від мін ності. Тому фахівці 
наго ло шу ють, що слід дуже ретельно і зва жено під хо дити до при йн яття 
та впро ва дження в Укра їні наці о наль них стан дар тів, гар мо ні зо ва них 
із між на род ними.

Зро зу міло, що про блеми із гар мо ні за цією – пере важно фінан сові. 
Крім того, зава жає руха тися далі еле мен тарна нео біз на ність фахів ців 
зі сві то вою прак ти кою стан дар ти за ції, їх него тов ність до роботи з між на-
род ними стан дар тами. Дос від роботи наці о наль них біб лі о тек країн 
Бал тії свід чить про євро пейсь кий рівень орга ні за ції стан дар ти за ції 
біб лі о теч ної діяль ності. Почи на ючи з 1993 р., вони пройшли дов гий 
шлях щодо напра цю вання наці о наль них стан дар тів, гар мо ні зо ва них 
з євро пейсь кими. До при кладу, у Литві Тех ніч ний комі тет LST ТК 47 
«Біб лі о те коз навст во», який забез пе чу вав роз роб лення наці о наль них 
стан дар тів, було ство рено ще в 1993 р. на базі Наці о наль ної біб лі о теки 
ім. М. Маж ві даса [3]. А в 2002 р. Тех ніч ний комі тет «Біб лі о те коз навст во» 
був затвер дже ний у ста тусі огля дача всіх чоти рьох під ко мі те тів TК 46 
«Інфор ма ція і доку мен та ція» Між на род ної орга ні за ції зі стан дар ти за ції.

На ці о нальна біб лі о тека Лат вії з 2011 р. веде активну роботу з упро ва-
дження нового між на род ного стан дарту ката ло гі за ції «Опис та дос туп 
до ресур су» (Resourse Description and Access). У 2016 р. на базі 
Наці о наль ної біб лі о теки Лат вії від бувся чер го вий щоріч ний семі нар 
Євро пейсь кої групи RDA, на якому було пред став лено дос від роботи 
Лат війсь кої наці о наль ної біб лі о теки з упро ва дження стан дарту ката ло-
гі за ції [7].

Од нак роз роб лення нових стан дар тів – це лише час тина склад ного, 
бага тог ран ного про цесу, пов’я за ного з їх упро ва джен ням. З метою 
пос тій ного онов лення стан дар тів, вста нов лення пот реби перег ляду їх чи 
ска су вання від по відно до пра вил ІSО, чинні стан дарти мають роз гля-
да тися кожні п’ять років. Вод но час дос від діяль ності ТК 144 свід чить, 
що цього пра вила роз роб ники не дотри му ються. Зок рема, ДСТУ 2394−94 
«Інфор ма ція та доку мен та ція. Ком плек ту вання фонду, біб лі ог ра фіч ний 
опис, ана ліз доку мен тів. Тер міни та визна чен ня» мав бути ска со ва ний 
та перег ля ну тий ще понад 20 років тому.

Сьо годні поряд із між на род ними, дер жав ними та іншими офі цій ними 
орга нами, які роз роб ля ють та впро ва джу ють стан дарти, дедалі більшу 
роль у сфері стан дар ти за ції почи на ють від іг ра вати гро мадські комі тети, 
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які об’єд ну ють най ком пе тент ні ших фахів ців заін те ре со ва них нау ко вих 
інсти ту тів, орга ні за цій, навчаль них та інших закла дів. Подібні об’єд-
нання (як в Укра їні, так і за кор до ном) вико ну ють всю під го товчу 
і фак тичну роботу з вве дення або ска су вання дер жав них стан дар тів. 
Зок рема, при Фун да мен таль ній біб лі о теці Інсти туту нау ко вої інфор-
ма ції сус піль них наук «ИНИ ОН РАН» у лютому 2016 р. ство рено 
Екс пертну раду зі стан дар ти за ції для ака де міч них біб лі о тек та біб лі о-
 тек ВНЗ. Завдан нями Ради є роз гляд про ек тів стан дар тів, що роз роб-
ля ються, перег ляд дію чих між дер жав них і наці о наль них стан дар тів, 
участь російсь ких пред став ни ків у роботі ISO (Між на род ної орга ні-
за ції зі стан дар ти за ції) в час тині біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності 
з сус піль них наук. До пріо ри тет них напря мів роботи Ради нале жать: 
нор ма тивна під тримка нау ко вого соці ально-гу ма ні тар ного сег мента 
елект рон ного доку мент ного прос тору, удо ско на лення стан дар ти зо ва ної 
ана лі тич ної і біб лі о мет рич ної діяль ності, подальша уні фі ка ція кла си фі-
ка цій них сис тем з сус піль них і гума ні тар них наук.

Як зазна ча ють фахівці, наявні наці о нальні стан дарти, на жаль, 
не пок ри ва ють усі пот реби доку ментно-ін фор ма цій ної сфери жит тє ді-
яль ності сус піль ства. Роз роб лення наці о наль них стан дар тів від бу ва лося 
дуже повільно з бага тьох при чин: по-перше, в Укра їні ТК 144 «Інфор-
ма ція та доку мен та ція», від по ві даль ний за інфор ма ційні науки, ство рено 
лише 2002 р., по-друге, період роз роб лення наці о наль них стан дар тів 
надто роз тяг нуто в часі (у серед ньому два – три стан дарти на рік). 
Серед уста нов, які займа ються роз роб лен ням про філь них для ТК 144 
«Інфор ма ція та доку мен та ція» стан дар тів, слід від зна чити діяль ність 
Укра ї нсь кого нау ково-дос лід ного інсти туту архів ної справи та доку мен-
тоз навства (УНДІ АСД), спів ро біт ни ками якого роз роб лено низку наці о-
наль них та галу зе вих стан дар тів, за їх подан ням впро ва джено між дер-
жавні стан дарти, зроб лено перек лад між на род ного стан дарту архів ного 
опи су вання та під го тов лено серію мето дич них реко мен да цій щодо засто-
су вання стан дар тів. Зок рема, тер мі но ло гіч ний стан дарт (ДСТУ 2732–94 
«Діло водство й архівна справа. Тер міни та визна чен ня» роз роб лено двічі  – 
у 1994 та 2004 р.

Дер жавна про грама стан дар ти за ції на 2006–2010 рр., на жаль, не дала 
очі ку ва них резуль та тів у пов ному обсязі. Зали ши лась низка про блем, 
які пот ре бу ють негай ного вирі шення [8]. Серед них однією з важ ли вих 
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зали ша ється про блема обме же ного дос тупу до чин них наці о наль них 
стан дар тів. Якщо раніше впро ва дження стан дар тів супро во джу ва лося 
сер йоз ною орга ні за цій ною робо тою біб лі о тек, зок рема, наці о нальні 
та дер жавні біб лі о теки мали право без кош товно забез пе чу вати свої 
мережі стан дар тами, пов ністю чи част ково від тво рю вати, тира жу вати 
і роз по всю джу вати їх, тексти нових стан дар тів вмі щу ва лися до збір ни ків 
орга ні за ційно-ме то дич них доку мен тів, то нині ця діяль ність закріп лена 
за наці о наль ним орга ном стан дар ти за ції – Укра ї нсь ким аге нтст вом 
зі стан дар ти за ції.

Біб лі о те кам, особ ливо наці о наль ним, бажано було б поно вити прак -
тику радянсь ких часів, коли після виходу стан дарту готу вався ряд 
доку мен тів з його впро ва дження, зок рема, мето дичні мате рі али, комен-
тарі укла да чів, з додат ками та кон к рет ними при кла дами, аль боми, 
особ ливо це сто су ва лося пра вил біб лі ог ра фіч ного опису різ них видів 
доку мен тів, біб лі ог ра фіч них поси лань тощо.

Сьо годні облік та інфор му вання про чинні стан дарти здійс нює 
ДП «УкрНДНЦ» у щоріч ному покаж чику, який вихо дить з 1995 р. під 
назвою «Ката лог нор ма тив них доку мен тів». За пов но тою вмі ще ної інфор-
ма ції набли жа ється до «Ката ло гу…» й дру ко ва ний варі ант покаж чика 
«Меж го су дарст вен ные стан да р ты» НІЦ «Лео норм». Проте, як стве р-
джу ють фахівці, якщо біб лі ог ра фічні дані про основні кате го рії стан дар тів 
можна роз шу кати за допо мо гою елект рон них дже рел, то тексти змін 
до стан дар тів не пуб лі ку ються в елект рон ному вигляді [5].

Прин ци пово важ ли вим стало й те, що стан дарти втра тили свій обо в’яз-
ко вий юри дич ний ста тус і стали реко мен да цій ними. Тепер пот рібно вести 
щоденну роз’яс ню вальну роботу, дося гати роз уміння доціль ності, соці аль ної 
корис ності вико нання вимог стан дар тів. Адже стан дарт став нині пев ною 
мірою «гро мадсь кою уго дою». Якщо раніше у стан дар тах «СИБИД» писали 
«обя за те лен для при ме не ния в науч ной, учеб ной, мето ди чес кой лите ра-
ту ре», то нині у наці о наль них стан дар тах вка зу ється: «застан дар ти зо вані 
тер міни реко мен до вано вжи вати у всіх видах нор ма тив ної доку мен та ції, 
нау ково-тех ніч ній, довід ко вій і навчально-ме то дич ній літе ра турі, що сто су-
ється сфери нау ково-ін фор ма цій ної діяль нос ті» 9.

9 ДСТУ 5034:2008 Науково-інформаційна діяльність. Терміни та визначення. 
Київ : Держспоживстандарт України, 2009. С. 1.
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У зв’язку з при йн ят тям нової редак ції закону Укра їни «Про стан дар-
ти за цію» (2016 р.) будуть вне сені зміни до деяких зако но дав чих актів, 
у тому числі й до Закону Укра їни «Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву». 
Зок рема, про по ну ється у окре мих стат тях слово «стан дар ти» замі нити 
сло вами «пра вила, інструк ції та поло жен ня» або вза галі виклю чити його 
з тексту закону. Вва жа ємо, що такі зміни лише погір шать стан справ, 
при зве дуть до тер мі но ло гіч ної анар хії та плу та нини.

Ві домо, що основу тер мі но ло гіч них слов ни ків ста но вить саме стан дар-
ти зо вана тер мі но ло гія. У кра ї нах, де тер мі но ло гія не стан дар ти зо вана, 
за основу при йма ються слов ники, під го тов лені та видані авто ри тет ним 
орга ном, напри клад біб лі о теч ною асо ці а цією чи наці о наль ною біб лі о-
те кою. На жаль, в Укра їні від сутні тер мі но ло гічні слов ники з біб лі о теч ної 
справи та біб лі о те коз навства, до цього часу нема й біб лі о теч ної енцик ло-
пе дії. А про ект «Укра ї нсь кої біб лі о теч ної енцик ло пе дії», пред став ле ний 
на пор талі Наці о наль ної біб лі о теки імені Яро слава Муд рого, пере бу ває 
на ста дії фор му вання.

Нині кіль кість тер мі но ло гіч них інно ва цій збіль шу ється в гео мет-
рич ній про гре сії, тому стан дар ти зо вана тер мі но ло гія пот ре бує 
пос тій ного моні то рингу цього про цесу. До при кладу, низка країн СНД 
веде бази даних «Стан дар ти», елект рон ний ресурс яких сис те ма тично 
попов ню ється. У таких базах корис ту вачі можуть знайти не лише тексти 
стан дар тів, а й довід кові мате рі али різ ного харак теру та при зна чення. 
Мож ли вість отри мати загальне уяв лення про чинну нор ма тивну базу 
дають також збір ники стан дар тів, під го тов лені як окре мими біб лі о-
те ками, так і про від ними фахів цями галузі 10.

Сьо годні біб лі о те ка рям необ хідні наці о нальні фахові стан дарти, які 
спе ці а лісти усіх рів нів змо жуть активно вико рис то ву вати у своїй роботі 
та які ство рять умови для поро зу міння між на род ної спіль ноти у під хо дах 
до роз криття сут ності й про блем роз витку біб лі о теч ної галузі. Стан дар-
ти за ція перед ба чає під ви щення нау ко вого рівня май бут ніх видань (моног-
ра фій, нау ко вих праць, під руч ни ків, тер мі но ло гіч них слов ни ків, довід ни ків 
та енцик ло пе дій), вона стане важ ли вим під ґрун тям щодо вста нов лення 
та впро ва дження єди них норм, пра вил, вимог і харак те рис тик до різ них 

10 Стандарты по библиотечному делу : сб. / сост. Т. В. Захарчук, Л. И. Петрова, 
Т. А. Завадовская, О. М. Зусьман. Санкт-Петербург : Профессия, 2000. 512 с.
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об’єк тів біб лі о теч ної справи, забез пе чить тех нічну й інфор ма ційну суміс -
ність, якість про дук ції і пос луг біб лі о тек.
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V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Standardization in the Librarianship: the Results of 26 years Activity

The information on the current state of standardization in the librarianship is given. 
The main attention is focused on the problems of terminology standardization. It is also 
about the experience of standardization in the USSR and some post-Soviet countries, 
especially the Baltic states. Among the subcommittees of the Technical Committee 
144 «Information and Documentation» the activities of the subcommittee on archives 
and organization of work on standardization in the Ukrainian archives were covered.

It is noted that in regard to adoption of the new Law of Ukraine «About Standard-
ization» in 2016, some legislative acts will be amended, including the Law of Ukraine 
«About Libraries and Librarianship». The author believes that such changes will lead 
to terminological anarchy and confusion.

The article focuses on the fact that the harmonization and implementation of inter-
national standards in Ukraine is an urgent and important task, a necessary condition for 
the transition to the integrated information environment.
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